

消费数据为何也在“打架”?

继前段工业增长数据和用电量相互矛盾之后,近日两组消费数据又开始“打架”。

中国连锁经营协会日前发布的调查显示,今年一季度以百货业为代表的连锁零售业销售下滑、利润下降,陷入十多年来最困难时期。而国家统计局的数据则显示,一季度我国社会消费品零售总额实际增速与去年同期和去年全年相比都有所加快。

一边是作为消费终端的连锁零售业业绩下滑,另一边通常用来衡量消费形势的统计指标却逆市飘红。究竟哪个数据才能准确反映当前我国消费现状呢?

根据中国连锁经营协会公布的数字,一季度,从超市

业态看,销售同比增长7%左右,利润增长5%左右,增幅与去年同期相比大幅下滑。而在百货业态中,销售和利润甚至同比下降5%左右。

受国际金融危机的冲击,我国连锁零售业在今年一、二季度陷入十多年来最低谷。从目前情况来看,前期的打折促销虽然增加了商品售出量,但销售额并没有明显增加,整个行业的利润率也直线下降。”零售业专家、中国人民大学商学院教授黄国雄说。

但来自国家统计局的数据却显示,今年一季度社会消费品零售总额同比增长15%,扣除物价因素,实际增速同比加快3.6个百分点。

之所以会出现两组看似

矛盾的数据,是因为统计口径不太一样。”黄国雄指出,社会消费品零售总额不仅包括零售,还包括批发,此外还包括餐饮等其他业态。零售业只是统计样本中的一部分,而连锁零售业就是更小范围的概念了。”

商务部发布的数据分析显示,目前我国餐饮业受国际金融危机的冲击较小,经营状况要好于其他消费终端。今年一季度,全国住宿和餐饮业零售额同比增长18.9%,高于社会消费品零售总额增幅3.9个百分点。

此外,据中国连锁经营协会秘书长裴亮介绍,采用连锁经营方式的零售企业尤其是百货企业主要分布在城市,并且沿海比内地多,大城市比中

小城市多,这些地方受金融危机的影响相对较大。近几年虽然农村也建了许多“万村千乡”农家店,但为保证样本的可比性,并未将这一部分企业的经营状况纳入统计。

事实上,在国家出台的一系列支农惠农政策的推动下,加上受国际金融危机的冲击相对较小等因素,今年以来我国农村消费增速超过了城市,成为消费生活中的一大亮点。

全面衡量我国消费的现状,应该用社会消费品零售总额这个指标。”黄国雄说,随着我国经济形势的进一步好转,以及国家一系列扩大内需政策的实施,预计我国零售业将在今年第三季度出现回暖。”

据新华社

创业板可能不设涨跌幅停板

在近日召开的第五届亚太投资峰会上,伦敦证券交易所北京代表处首席代表姜楠透露,深交所一直在讨论创业板是否打开涨跌幅限制的问题,记者随即就此向证监会新闻处求证,但未获证实。

姜楠说,国际市场不管是创业板还是主板,都不存在涨跌幅限制。因为在成熟市场,这种限制影响定价,不能反映企业的真实价值。

“深交所一直在讨论打开涨跌幅限制的问题,但中国监管层还是更多考虑保护中小投资者的利益。”姜楠同时指出,“涨跌幅限制在中国股市的某些阶段有存在的道理。”

值得注意的是,有业内人士近日提出,创业板的股票交易实行非对称涨跌幅限制,涨幅限制可保留主板的10%,跌停板幅度应扩大到20%,以此扩大创业板交易

的风险敞口,强化对投资者的风险警示,抑制创业板的过度投机。

姜楠认为,中国创业板面临的主要问题是两大难题:一是投资者群体不够成熟,散户太多;二是公司的诚信问题。“投资者群体不够成熟,这使得证监会不得不进行一些非常具体的监管。”

纽约证券交易所北京代表处首席代表杨戈则担心,创

业板上市的第一批企业会被爆炒,“股价被炒得很高之后资金又撤出,一些跟风的投资者就会被套在里面,导致市场一蹶不振。根据之前中国股市发展的经验来看,这种担心还是很有必要的。”深圳创新投资集团总经理刘纲也警告说,如果是非市场化定价机制,创业板可能第一天就会暴涨100倍。

据《东方早报》

专家提醒

地方债比较适合稳健型投资者

中信银行重庆分行理财师说,就目前地方债的票面利率看,如果中小投资者想做利差交易可能机会不多,但地方债与国债相似而且免税,比较适合稳健型投资者。

“尽管地方债券的投资收益率不高,但其也有投资优势,即地方政府债券由财政部代理发行,由财政部代办还本付息,其信用实际上接近于国债;此外,如果投资者购买地方债券,其债券利息所得免征个人所得税。”中信银行重庆分行理财师说,从今年债市的供给结构看,3年期左右的地方债券性价比比较高,既能避免长债上移的风险,又能避免短债绝对收益率偏低的缺陷。

据新华社

地方债“零成交”存隐忧

22日早间招标发行的广西、北京、上海、河南四省市地方债“09合并债05”仅获得1.39倍有效认购,创出地方债发行以来认购倍数新低,但机构投资者认为,由于当同期发行300亿元贴现国债,对资金形成分流,地方债认购倍数出现回落并不能反映其在一级市场“失宠”。

地方债虽在一级市场受到市场机构的认同,但在二级市场却出现“成交清淡”的尴尬。来自中央国债登记结算公司的统计数据显示,目前已上市交易的22只地方债中,有9只除上市首日外没有结算记录,11只在上市首日外仅有1天存在结算记录。而在交易所市场,地方债更是

乏人问津,绝大多数已上市地方债至今仍然保持“零成交”。这种反差引起各界广泛关注。

财政部曾表示,目前地方债在二级市场的交易主要集中于银行间债券市场,证券交易所市场托管量极小,因此社会公众关注较少。财政部金融研究所金融室主任赵全厚说,由于近期股市持续上行,股市的收益若高于债券,必然影响债券产品交易。目前不光地方政府债券交易不活跃,中央债券交易同样不太活跃。

中央国债登记结算公司管圣义博士分析说,地方债一二级市场交易之所以反差明显,另一个重要原因是通

过一级市场招标产生的低利率难以获得二级市场交易型为主机构的青睐”。众多机构选择将有限的资金投向收益更高的品种,而不是收益率水平甚至低于1年期定存利率的地方债。

除了利率低,地方债被诟病”较多的还有规模小和流动性差,这些都影响了其成交的活跃性。尽管从目前情形看,地方债一二级市场的反差影响不大,但从长远看,一些机构担心地方政府依靠国家信用担保获得了低成本融资,一旦未来地方债发行方式发生转变,抑或利率出现反转,持有地方债还是存在一定的利率风险的。

据新华社

中信银行重庆分行理财师说,就目前地方债的票面利率看,如果中小投资者想做利差交易可能机会不多,但地方债与国债相似而且免税,比较适合稳健型投资者。

“尽管地方债券的投资收益率不高,但其也有投资优势,即地方政府债券由财政部代理发行,由财政部代办还本付息,其信用实际上接近于国债;此外,如果投资者购买地方债券,其债券利息所得免征个人所得税。”中信银行重庆分行理财师说,从今年债市的供给结构看,3年期左右的地方债券性价比比较高,既能避免长债上移的风险,又能避免短债绝对收益率偏低的缺陷。

据新华社

中信银行重庆分行理财师说,就目前地方债的票面利率看,如果中小投资者想做利差交易可能机会不多,但地方债与国债相似